

奧運足球預選賽打響

昨日，U23亞洲盃暨2016年里約奧運會男足亞洲區預選賽在多哈正式拉開戰幕。身處A組的中國國奧隊，在小組賽首場比賽中1:3負於東道主卡塔爾，出線前景不容樂觀。

國奧開門黑 出線堪憂



國奧隊員輸球後，木無表情。新華社



國奧球員廖力生(左三)和隊友慶祝入球。新華社

被視為「史上最弱」的這支中國國奧隊，幾乎沒有人看好他們打進巴西里約奧運會的前景，尤其是與卡塔爾、伊朗、敘利亞三支西亞強隊身處一組，連出線似乎都成了「奢望」。即便如此，主帥傅博依舊渴望率隊上演奇蹟。

首場面對東道主，國奧隊上半場踢得並不保守，並率先取得入球，第43分鐘，國奧隊獲得罰球，廖力生一腳快速弧線球將皮球直接送入對手球門近角，幫助中國隊取得領先。

下半場易邊再戰，卡塔爾將中場核心阿薩達拉替換上場，此舉成為比賽轉折。正是在他出場後，卡塔爾在下半場一度形成對中國隊球門的圍攻，與之相比，中國隊則再一次犯了保守的老毛病。第66分鐘，卡塔爾隊獲得角球，埋伏在禁區的哈桑搶到落點用頭攻門，將皮球頂入國奧隊球門，將場上比分扳平。

失球後的國奧隊在戰術上依舊沒有改觀。6分鐘後，卡塔爾在前場形成撞牆式配合，並由哈桑在大禁區前將皮球送入國奧隊球門死角。領先後的卡塔爾攻勢不減，並在第81分鐘擴大領先優勢，趁國奧隊大舉進攻的機會，卡塔爾在前場形成4打2的局面，並由阿拉完成「最後一擊」。

慘遭逆轉的國奧隊心理發生變

化，臨近比賽結束時，徐新背後踢倒卡塔爾隊員阿費夫，被球證出示紅牌直接逐出場外。

主帥傅博坦承犯錯

未能取得開門紅，讓國奧隊的出線前景蒙上一層陰影。接下來的兩個對手伊朗、敘利亞，實力均不在卡塔爾之下。對於失利，主帥傅博賽後坦承，球隊確實犯了錯誤。「下半場我們有些保守，想保這個比分，在對手連續得分後，心態上也有些變化。」他指出，6分鐘內連失兩球，與當時球員的統一性確實出了問題有關。

談及接下來的兩場小組賽，傅博說：「如果想出線，就必須在後面的比賽都取得勝利，敘利亞和我們都是第一場比賽輸掉了比賽，我們兩隊的比賽都會讓最強的陣容出場。」

根據規則，本屆U23亞洲盃的小組前兩名可以出線，而只有打進賽事前三名的隊伍才能獲得里約奧運會參賽資格。

■中新社

大崩盤 很正常

國奧下半場連失三球，「大崩盤」的原因是很有必要總結的，輸球的結果在很大程度上是非常客觀正常的；國奧沒能通過自己的積極應變放大爭勝機會，猶豫不決中進一步暴露了能力上的差距，從而又導致心態失衡。

據內地媒體《新浪體育》評論，國奧在上半場場面出了認真備戰卡塔爾的成果，體現出了執行力，加之身為東道主的卡塔爾有些緊張與慢熱，國奧較好地控制了比賽。國奧將是很想贏的，上下半場在場面上的巨大反差令人難耐，尤其是切身感受到了個人能力上的差距，所以就放大了心理崩盤的可能性，徐新因報復動作領到的紅牌更表明了心態問題。

不要說什麼「有能力沒有發揮出來」，能否發揮出個人與整體實力，本身就是衡量一個球隊實力的關鍵標準。應變調整不及時，更多體現的是教練層面的能力，但也要落在球隊整體實力的範疇內。「技不如人」似乎是氣話，但必須承認，中國國奧的這場落敗就是因為綜合實力不如卡塔爾而造成的，落敗的結果是很正常的。

■香港文匯報記者 梁啟剛

丁俊暉近況低迷 教練：任何選手都有低谷



丁俊暉近來表現不佳。新華社

從去年的世界第一到現在的世界第九，連續多個大賽首輪出局，中國桌球名將丁俊暉跌到了職業生涯的谷底。不過他的教練格里菲斯說，這是任何頂級球員都可能遇到的情況，也是任何職業球員必須克服的困難，他相信丁俊暉會找回獲勝的感覺。

丁俊暉大師賽首輪不敵世界冠軍冰威，連續第五年一輪遊；作為前世界冠軍的格里菲斯對此說：「包括冰威在內，很多球員都曾經很久都贏不了一場比賽，再偉大的球員都會遇到同樣的問題，這很正常。桌球球員的運動生涯很長，你不可能永遠處在巔峰狀態。」

至於丁俊暉多久才能找回信心和勝利的感覺，格里菲斯說：「這不是我要回答的，這應該讓球員去回答。很多球員找到我，問我多久才能贏得一次大賽的勝利，我說我無法回答。」

1979年，格里菲斯以資格賽選手身份贏得世錦賽冠軍，並在接下來的幾年間先後贏得大師賽和英錦賽等重要比賽的勝利。今年70歲的他職業生涯持續到50歲，退役之後，他創建了自己的桌球



丁俊暉教練格里菲斯。網上圖片

學校，還經常為電視台擔任比賽解說。他執教過包括「桌球皇帝」亨特利在內的7位世界冠軍，對丁俊暉向來非常欣賞。

經常在壓力下屈服

「丁俊暉經常在壓力下屈服。他必須要解決好這個問題。」格里菲斯執教的優勢就是處理心理問題。「丁俊暉是當今最優秀的球員之一，只要心態擺正，他獲得世界冠軍只是時間問題，」格里菲斯最後說。

■新華社

周琦鼻骨折缺席全明星賽

中國籃協昨天通過其官方網站宣佈，新疆隊球員周琦因鼻骨折缺席全明星正賽，由段江鵬代替周琦，周琦也連續兩年因傷缺席全明星比賽。



周琦(左)在比賽中上籃。新華社

段江鵬代替參加

籃協在通知中表示，「周琦因傷(鼻骨折)將不参加全明星比賽，作為票選的全明星首發球員，周琦將出席全明星周末期間的其它相關活動。由山西汾酒股份隊球員段江鵬代替周琦參加全明星比賽。」另外，北區全明星主教練李秋平因故請假，由四川主教練楊學增出任北區全明星主教練；浙江主帥丁偉頂替被籃協禁賽的廣東隊教練杜鋒；江蘇同曦隊馮欣替補新疆隊王子瑞參加技巧挑戰賽，遼寧隊高詩岩替補義明晨參加星銳挑戰賽。

作為中國籃球年度娛樂盛宴，2016年CBA全明星周末將於16、17日首次在東莞盛大舉行；CBA全明星賽將作為壓軸大戲在17日晚鳴槍開戰。

■香港文匯報記者 梁啟剛

跳台滑雪國家隊正籌建中

「冰強雪弱」一直是中國冬季運動項目在國際賽場上給人們留下的印象。昨日在長春召開的2016年吉林省體育工作會議上，中國首支跳台滑雪國家隊將在吉林省籌備建隊，以尋求雪上項目在冬奧賽場上的新突破。

自1924年首屆冬奧會起，極具觀賞性的跳台滑雪就成為冬奧會正式比賽項目。截至目前，中國選手在冬奧會跳台滑雪項目中取得的最好成績是第44名，與世界一流選手之間尚存很大差距。

據吉林省體育局冬季運動管理

中心主任曲永凱介紹，之前中國選手參加跳台滑雪國際賽事，均是由國家體育總局臨時組建集訓隊。「此番籌建國家隊後，運動員將可以常年接受專業訓練，整體競技水平將有大幅提升。」

冰雪運動大省吉林輸送的運動員一直是中國在國際冰雪賽場摘金奪銀的重要力量。據透露，中國跳台滑雪國家隊的正式組建工作將在第十三屆全國冬季運動會於本月底結束後正式啟動。曲永凱稱，建隊目標是2018年韓國平昌冬奧會上力爭有所突破，2022年北京冬奧會則要進入前八名。

■中新社



中國首支跳台滑雪國家隊正籌建。新華社

蹦床隊教練：奧運選拔難取捨

中國國家蹦床隊教練胡星剛日前在北京表示，隊員整體狀態平穩，奧運選拔難以取捨。女隊李丹狀態相對最佳，何雯娜狀態又有了提升。

胡星剛表示，男子蹦床隊方面，2015年世錦賽蹦床網上個人冠軍高磊、雙人同步冠軍組合董棟/涂瀟，穩定性都非常好。女隊方面，2015世錦賽「三冠王」李丹狀態最佳，北京奧運會冠軍何雯娜冬訓期間狀態又有了提升。

2014年1月，何雯娜腳踝做了手術，仍處於恢復階段。何雯娜表示，本來手術後一個月就可以小跑，但是由於恢復不當，大約半年後才能走路。由於里約奧運會可能是何雯娜參加的最後一屆奧運會，因此她對參賽特別「期待」，表示會盡力做好自己。

奧運選拔是一件令胡星剛「頭痛」的事。胡星剛坦言，相較於其他國家選手，中國蹦床隊有望衝金的選手數量絕對超過參賽名額，「手心手背都是肉」，淘汰哪個都覺得可惜。但他也表示，通過選拔參賽的運動員在賽場上會有更好的心理素質。

■中新社



世錦賽「三冠王」李丹。法新社